

新闻追踪

# 这场悲剧，大家都说与考博无关

## 复旦投毒案犯罪嫌疑人林某曾获诸多荣誉，还当过学生会副主席

核心提示

□本报综合报道

16日下午，复旦大学上海医学院研究生黄洋被人投毒致死。“新华社中国网事”官方微博发布消息，称黄洋遭投毒后无法判断毒素，直至他中毒后第9天，其师兄收到一条陌生人发来的短信，提醒他注意一种化学药物，警方依此很快查到了犯罪嫌疑人、黄洋的室友林某。据了解，黄洋的父母已同意警方进行尸检，尸检结果将成为此案的重要证据。



黄洋的遗体被送入太平间 (本版图片均据新华网 www.xinhuanet.com)



同学们纷纷赶来送别



得知黄洋去世后，黄洋的同学非常悲痛

### 犯罪嫌疑人微博似提到黄洋

16日，记者从多名同学口中获悉，其实林某也很优秀。

有认识林某的同学透露，林某平时性格很好，爱打篮球，与受害者没有公开矛盾，还当过学生会副主席。对于林某的情况，复旦大学并未给予回应。记者在复旦大学研究生院的官方网站上搜索林某的姓名发现，他曾获诸多荣誉，还拿过奖学金。

记者查到林某的微博，去年11月27日的一条微博引人关注：“上海的冬夜，听着电脑的沙沙声，还有黄屌丝的呼噜声，脑海里偶尔闪过各种念头，随即如云烟随风飘散。”其中提及的“黄屌丝”，被很多人猜测极有可能就是被害人黄洋。

不过记者注意到，在黄洋毒发入院后，林某在微博上并没有记录这件事。他最后一条微博发于4月8日，充满了对医生这个行业(应为职业，编者注)的困惑：“有时候挺痛恨这个行业的，名义上叫医生，但是面对病人，尤其面对那些急切想解决困惑的病人，帮忙总不能帮到底，好比带一个问路者走了一段路，然后跟他说，你找别人帮忙吧。”

### 黄洋的父亲曾见过犯罪嫌疑人

17日上午，记者通过电话采访了黄洋的父亲黄国强。

记者：您现在在上海还是四川？

黄父：我现在还在上海，儿子的调查报告还没有出来。此外，我也在等复旦大学的处理结果。

记者：您见过林某吗？

黄父：见过两次。一次是4月3日，我从学校方面得知儿子病重的消息，立即从老家赶到上海，没有住处，我就在儿子的宿舍住了一晚。另外一次是在医院里，具体时间记不清了。

记者：你们见面时林某是什么状态，你们说话了吗？

黄父：第一次在宿舍的时候，他表现得很淡定，也很老实，并没有和我聊太多，询问了黄洋的身体情况，他说他和黄洋的关系很融洽。第二次在医院见面的时候，他依然表现得很淡定，也向我询问了黄洋的情况。

记者：你是什么时候知道林某就是嫌疑犯的？

黄父：16日下午，当警方和医院宣布我儿子死亡的时候。

记者：听到这个消息时你有什么反应？

黄父：当时我就很震惊。

记者：怎么评价你的儿子？

黄父：他之前是一个孝顺、聪明、好学、体贴人的孩子。我现在不知道用什么词语来形容他了。他刚上大学的时候，我就告诉他，家里很穷，他8年来没有向家里要过一分钱，一直拿复旦大学的奖学金，还总是给家里寄钱。

### 师生均否认直博竞争说

关于犯罪嫌疑人林某的作案动机，网上出现了多个版本的猜测，记者通过多种途径试图进行核实。

#### ●版本一：直博竞争说

一种说法是两人在直升博士生(简称直博)的竞争发生了矛盾，最终黄洋胜出，林某怀恨在心。不过，复旦大学方面否认了这种说法——黄洋是来自四川的贫困生，平时学习很努力，成绩也很不错。但是，黄洋和林某并不在一家医院，也不属于同一个专业，因此即便二人都在考博，也不可能因为名额竞争而产生纠纷。

黄洋的同学也证实，投毒者与被害者在两家医院的不同科室进行不同方向的研究，不存在竞争关系。

#### ●版本二：为情杀人说

有人在网上称，黄洋和林某曾一起追求过一个女生，最终这个女生选择了黄洋，这让林某难以接受，所以对黄洋进行报复。

针对这个问题，黄洋的父亲在接受采访时表示，据他所知黄洋并没有女朋友，而且黄洋在同学中人际关系很好，应该不会因此惹来杀身之祸。复旦大学方面也否认二人因争夺女朋友而产生矛盾的说法。

#### ●版本三：误杀说

网上流传的另一说法为林某的下毒目标是同寝室的另外一名同学，他们所住的宿舍共有3人居住，不想毒水被黄洋误服。

对此，记者从多种渠道获悉，林某、黄洋所住的宿舍确实是3人间，还有一名上海籍的研究生，但他平日里不常在宿舍居住，因此林某在饮水机内投毒为了让他喝的可能性不大。复旦大学也否认了这种说法。



1. 权威、专业、及时、准确，洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造，萃  
取本地、国内、国际新闻资讯，时尚实用，服务贴心。  
2. 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富，总量占到了60%以上。

#### 定制方法：

移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。  
联通用户发送短信712到10655885订阅，3元/月。不收GPRS流量费。